

巩义双槐树遗址入选2020年度全国十大考古新发现 15个项目！郑州成为入选最多的城市



双槐树遗址现场(无人机拍摄) 郑报全媒体记者 李焱 图

双槐树遗址被称为“早期中华文明的胚胎”

作为距今5300年前后的仰韶文化中晚期巨型聚落遗址，巩义双槐树遗址是迄今为止发现的在黄河流域中华文明形成的初期，规格最高、具有都邑性质的中心聚落。双槐树遗址不仅被誉为“黄河文化之根、华夏文明之魂”，还被专家称为“早期中华文明的胚胎”，进一步实证中华文明起源历史。专家认为，其大型建筑群初具中国早期宫室建筑的特征，为探索三代宫室制度的源头提供了重要素材。“一门三道”门道遗迹与二里头一号宫殿建筑及偃师商城三号、五号宫殿建筑门道遗迹基本一致，凸显了双槐树大型建筑基址的源头性。该遗址发现填补了中华文明起源关键时期、关键地区的关键材料，将成为探寻黄河流域文明起源过程的一把关键钥匙。

该遗址获此殊荣，是继其入选“2020年度河南五大考古新发现”和“2020年中国考古六大新发现”之后再次获得重量级荣誉。



伊川徐阳墓地出土的铸钟
新华社发



双槐树遗址出土的陶钵
郑报全媒体记者 李新华 图



河南淮阳时庄遗址全景 新华社发

本报讯(郑报全媒体记者 秦华 成燕)昨日,一个振奋人心的好消息从北京传来:中国考古界最高奖项——2020年度全国十大考古新发现正式揭晓,河南入围终评的巩义双槐树遗址、淮阳时庄遗址、伊川徐阳墓地三个项目全部上榜。至此,河南入选全国十大考古新发现的项目达49项,继续领跑全国。郑州已有15个项目获此殊荣,成为全国入选考古十大新发现项目最多的城市。4月12日至13日,由中国文物报社、中国考古学会主办的2020年度全国十大考古新发现终评会在北京举行。

淮阳时庄遗址、伊川徐阳墓地同时上榜

淮阳时庄遗址发掘出土了28座夏代早期“粮仓”遗迹。该遗址是我国目前发现年代最早的粮仓城邑,对研究中原地区早期国家的粮食管理等具有重要价值。

伊川徐阳墓地是2600多年前从中国西北迁往洛阳伊川的陆浑戎墓葬群,也是中原地区考古发现的首个戎人遗存,进一步印证了2600多年前陆浑戎迁徙、融合的历史,对探索中华文明形成过程中的民族融合与发展具有重要价值。

一同入选2020年度全国十大考古新发现的还有:贵州贵安新区招果洞遗址、浙江宁波余姚井头山遗址、西藏札达桑达隆果墓地、江苏徐州土山二号墓、陕西西安少陵原十六国大墓、青海都兰热水墓群2018血渭一号墓、吉林图们磨盘村山城遗址。

逆转!
铿锵玫瑰好样的

中国女足晋级东京奥运会

本报讯(郑报全媒体记者 郭韬略)一个球星的价值究竟有多大?对于她在关键时刻的闪光赋予再多的溢美之词都不为过——昨天下午,在苏州奥体中心,中国女足在0:2落后的情况下,凭借王霜的一传一射,与对手2:2战平,最终通过加时赛从而以4:3的总比分战胜对手,拿到了弥足珍贵的东京奥运会入场券。

无论是纸面实力,还是过往交锋战绩,以及所处的形势来看,没有人怀疑中国女足进军奥运会的可能性,但是比赛的进程却让所有人都惊出了一身冷汗,赛后也颇有劫后余生的感慨。

中国女足在上半场打得缩手缩

脚,并没有给对手足够压力,反倒是韩国队利用边路传中和定位球机会打进两球,将中国女足逼到了悬崖边上。

短短45分钟,中国女足之前建立起来的优势已经化为乌有——如果这样的比分保持到终场,中国女足将无缘奥运赛场。转折点出现在第62分钟,当时4号娄佳慧在进攻中被对方踢倒,为中国队赢得了一次宝贵的任意球机会,主罚的王霜传出的球落点极佳,杨曼禁区内头球攻门得手,将比分改写成2:1,双方得以回到同一起跑线。有必要特别提一下制造任意球的河南建业女足主教练兼队员娄佳慧,两场比赛

均首发出场并打满全场,为中国女足再次出现在奥运会赛场上做出了应有的贡献。

90分钟战毕,双方总比分3:3,比赛由此进入加时赛,关键时刻,王霜又一次挺身而出:加时赛第13分钟,她在禁区外得球,一脚角度刁钻的远射,打破对方大门,由此奠定胜局,万余名球迷也就此让苏州奥体中心变得沸腾。来之不易的胜利让女足姑娘们喜极而泣,主教练贾秀全也眼眶湿润。



女足出线王霜立头功
新华社发

对于曾经拿过奥运会银牌的中国女足而言,进军奥运会原本并非特别值得称道的战绩,但在特殊时期的这场胜利,却拥有其无与伦比的意义:这不只是中国女足在时隔400多天之后重返赛场,也是疫情过后中国足球的第一项国际赛事。在中国男足即将参加四十强赛,在中超联赛历经“寒冬”后即将重启的大背景下,这样的胜利对于中国足球都有着重大影响。